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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 10939, Poseł Henryki Krzywonos-Strycharskiej oraz grupy 
Posłów, w sprawie umożliwienia cyfrowego potwierdzania uprawnień zasłużonych 
honorowych dawców krwi (ZHDK) za pośrednictwem aplikacji mObywatel, uprzejmie 
proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

Odpowiadając na potrzeby dawców, podmiotów realizujących działalność leczniczą, 
centrów krwiodawstwa i krwiolecznictwa, a także instytucji nadzorujących system 
publicznej służby krwi, wdrażane są usprawnienia systemowe, które pozwolą na 
ujednolicenie całego procesu krwiodawstwa i krwiolecznictwa, w tym również w zakresie 
wykorzystywania systemów teleinformatycznych. W latach 2018-2023 realizowany był 
projekt pn. „Projekt e-Krew – Informatyzacja Publicznej Służby Krwi oraz Rozwój Nadzoru 
nad Krwiolecznictwem”1. System e-Krew jest nadal rozwijany i wdrażany we wszystkich 
jednostkach organizacyjnych publicznej służby krwi oraz uzupełniany o kolejne 
funkcjonalności umożliwiające również migracje danych. 

Integralną część systemu e-Krew stanowią usługi elektroniczne dedykowane dawcom 
i kandydatom na dawców, które udostępniono dawcom w skali całego kraju 
za pośrednictwem platformy Internetowe Konto Pacjenta, w domenie pacjent.gov.pl. 
Aplikacja do obsługi Indywidualnego Konta Pacjenta, zgodnie z założeniami projektu e-
Krew, została uzupełniona o poniższe usługi dla krwiodawców:

 eU.01 Planowanie wizyty – w Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa
 eU.02 Profilowana informacja – o bieżącej aktywności dawcy (donacja, 

dyskwalifikacja itp.); 
 eU.03 Uzyskanie zaświadczenia – dla Urzędu Skarbowego, pracodawcy, 

elektroniczna zgoda na przekazanie danych z wnioskiem o odznakę do Polskiego 
Czerwonego Krzyża (PCK); 

 eU.04 Złożenie deklaracji o wycofaniu donacji.

W ramach dalszego rozwoju systemu e-Krew planowana jest integracja z produktami 
platformy mObywatel – w pierwszej kolejności zakłada się możliwość obsługi dawców 
legitymujących się aplikacją mDowód, wraz z integracją części danych pochodzących 
z systemu mObywatel, podczas rejestracji w Centrach. 

1 Finansowany ze środków Programu Operacyjnego Polska Cyfrowa.
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Przy rozwijaniu systemu należy jednak mieć na względzie, że szereg informacji 
o charakterze historycznym, ale określających uprawnienia krwiodawców takie jak np. ilość 
oddanej krwi pełnej, czy lista legitymacji i odznak Zasłużonego Honorowego Dawcy Krwi, 
nie posiada postaci elektronicznej, gdyż były one prowadzone w formie papierowych 
kartotek przez poszczególne Oddziały Rejonowe Polskiego Czerwonego Krzyża2. 
W związku z powyższym nie jest możliwe ich udostępnienie bez uprzedniego przetworzenia 
na formę elektroniczną i zmigrowania do odpowiedniego systemu informatycznego. Należy 
mieć na uwadze, że dodanie legitymacji krwiodawcy do aplikacji mObywatel wymaga 
koordynacji projektu e-Krew z innymi systemami informatycznymi, które pozostają w 
obszarze kompetencji Centralnego Ośrodka Informatyki nadzorowanego przez ministra 
właściwego ds. informatyzacji. Wyraźnie podkreślić należy jednak, że jest to inicjatywa 
zasadna. 

Z uwagi na powyższe podjęte zostały już prace nad umożliwieniem cyfrowego 
potwierdzania uprawnień honorowych dawców krwi za pośrednictwem aplikacji 
mObywatel. W dniu 2 lipca br. odbyło się spotkanie pod przewodnictwem Ministerstwa 
Zdrowia, przy udziale przedstawicieli Ministerstwa Cyfryzacji, PCK, Narodowego Centrum 
Krwi oraz Centrum e-Zdrowia, podczas którego rozważano możliwe opcje digitalizacji 
dokumentu, przy czym nie wybrano jeszcze ostatecznego  rozwiązania ani platformy, na 
której legitymacja uprawniająca, również do należnych ulg i świadczeń, byłaby dostępna. W 
związku z wczesnym etapem realizacji tego zadania kwestie dotyczące koniecznych prac 
legislacyjnych i podstawy prawnej są także na etapie dyskusji i analiz. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

2 Zgodnie z art. 6 ustawy z dnia 22 sierpnia 1997 r. o publicznej służbie krwi (Dz.U. z 2024 r. poz. 1782) 
o publicznej służbie krwi dawcy krwi po oddaniu odpowiedniej ilości krwi i jej składników przysługuje tytuł 
i odznaka „Zasłużonego Honorowego Dawcy Krwi” stopnia III, II i I. Na mocy ust. 6 ww. artykułu odznaki wraz 
z legitymacją wydaje Polski Czerwony Krzyż na podstawie danych, przekazanych przez jednostkę organizacyjną 
publicznej służby krwi, w której dawca krwi oddał krew lub jej składniki, o objętości uprawniającej do nadania tej 
odznaki.
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